

道县:办好教育是崛起的根本出路

本报记者 谢扬烁 通讯员 蒋连锋 罗新鹏

“从根本上看,办好教育是道县崛起的根本出路。”8月26日,道县县委书记李天明在接受本报记者专访时掷地有声地说,提高教育质量是实现人民对美好生活向往的重要渠道,建强教育系统是振兴道县教育的关键一招。

优质的教师队伍,是振兴道县教育,实现道县教育高质量发展的根本。近年来,道县正是以强化教师队伍建设为抓手,以创建教育强县为目标,加快推进道县教育均衡发展。

曾经,乡村学校教育基础差、底子薄,教师待遇低,都想往条件好的城里跑。

为了解决乡村教师留不住、待不长的问题,近些年,道县教育系统出台了一揽子计划,激励乡村教师安心从教。

首先解决的是硬件。近年来,道县累计投入16.8亿元完成了43所乡镇中心小学、16所农村寄宿制学校和127个教学点标准化建设;投入1.2亿元实施教育信息化工程,装备多媒体教室2027间,实现农村学校多媒体全覆盖;新建农村教师周转房、公租房2154套,实现了农村教师人一套房。

在五福小学任教的教师彭洁对此感触颇深,2019年,刚刚大学毕业的她来到柑子园乡五福小学,曾为无住处、工资低等问题烦恼。“其实一开始来,就考虑过想走。”

8月30日,当记者走进五福小学,发

现其教学工作、生活设施跟城里学校相比,并无太大区别。彭洁指着学校环境告诉记者:“不仅是我,学校每个教师都有一套周转房。收入上,每年比城里教师多拿5000元以上。这里虽然远一些,但我很知足、很安心。”

实际上,从2015年起,道县教育系统就开始为偏远山区教师发放农村工作津贴,同时将班主任津贴从每个月180元提高到500元,乡村教学点复式班班主任费按现有标准的两倍计发。县财政每年还安排50万元救助金,专项救助特困教师。

“乡村教师的待遇越来越好,各项保障都向乡村学校倾斜,大家自然喜欢往乡下走。”道县教育局副局长周明远一语道破道县乡村教师回流现象,他告诉记者,近年来,道县加大了对乡村教师的物质保障,除了免费提供公租房、提高乡村教师待遇津贴外,通过出台《道县乡村教师支持计划》《道县教育质量提升三年攻坚行动计划》等政策措施,保障乡村教师工资及时、足额打卡发放,乡村教师“五险一金”全部按最高标准配套缴纳。

除此之外,道县更关注乡村一线教师的精神需求与社会地位。在道县,县、乡两级党委政府每年举行隆重的教师节表彰大会重奖教师,被评选为“最美乡村教师”会发放4000元以上的教学电脑,派出宣传团队,深入采访报道乡村优秀教师。



新建的教师周转房已封顶

教师唐建军是一名扎根在道县洪塘营中学十几年的老教师,2020年,他被评为道县十佳“最美乡村教师”。8月30日,当记者见到他时,他向记者展示了获奖的电脑。“你看,上面还印着我的名字嘞,现在我办公带着电脑,总感觉自己倍有面子。”

而让桥头林场学校邓小华印象颇深的是,当她第一次前往桥头林场学校任教时,就被当地村民尊师重教的氛围所感动。

“我来之前就听说过,桥头林场学校是道县最远的教学点,当地环境十分恶劣,害怕自己坚持不下去。”邓小华告诉记者。

2016年,刚刚大学毕业的邓小华怀着忐忑的心情前往桥头林场学校,眼前的景象却让她惊呆了。

在得知学校分配了新教师,附近的村民自发前来迎接,学校校门口甚至打起了横幅,上面写着“欢迎邓小华老师前

来任教”。“那是我一生中最幸福的时刻。”谈起那段经历,邓小华仍然心潮澎湃。

“虽然现在学校因为撤点并校已经被合并了,我也被调到了城区学校,但有机会,我还要回到乡村学校教书,给乡村的孩子们带去知识和快乐。”邓小华说,现在她已经在向县教育局申请,希望再次调到乡村学校任教。

一系列措施稳定了道县乡村教师队伍。近三年,道县农村地区招录引进外地教师362名,没有一名编制教师在分配到校后放弃岗位,有16名教师主动申请从城区调往农村学校任教,外流教师大大减少,进城热大降温。道县教育局局长陈林静告诉记者:“近年来,道县以推动教育优质均衡发展为主线,多措并举改善乡村教师待遇,接下来,我们将继续在稳定农村教师队伍上用实策、出实招,激活了教师队伍活力,让广大教师静心工作安心从教。”

双牌:公办园“拉齐”农村幼儿起跑线

本报记者 董以良 通讯员 盘海军



小而美的农村公办幼儿园

大力投入,农村建起好学校

教学楼色彩鲜明,教室区域区分离明确,户外场所设施齐全……看到双牌县理家坪乡中心幼儿园,很难相信这是一所建在县城45公里外的偏远乡村幼儿园。

“以前本地只有7所民办幼儿园,收费较高,环境欠佳,教师水平参差不齐,家长们一直期待能建一所公办园。”唐爱华告诉记者,理家坪乡中心幼儿园于2016年规划建设,投入700余万元,占地面积达5000平方米。2020年9月正式招生时,有超200名幼儿前来报名。

“真没想到,咱农村的孩子也能在家门口上这么好的公办幼儿园!”优质的校园环境吸引了不少在外就读的孩子回村就读,大二班家长何爸爸今年春季把孩子从广州的幼儿园转回了理家坪。“在园幼儿中,从外地回流的不算少数。”唐爱华表示,随着来报名的家长越来越多,今年暑假学校启动了教学楼扩建工程,进一步扩充学位,回应百姓对优质公办学前教育需求。

如今,在双牌县越来越多的农村孩子都能像城里孩子一样,享受到优质的学前教育。记者了解到,双牌县自2011年以来加大投入建设公办幼儿园,累计投入超1.8亿元,目前共有公办幼儿园19所,学前三年毛入园率达到90.5%,公办幼儿园在园幼儿占比达到了52.3%,实现了乡镇公办中心幼儿园全覆盖,适龄儿童“入园难”“入园贵”等问题得到了有效化解。

扩充队伍,优质师资有保障

这个暑期,双牌县五里牌镇中心幼儿园园长邓艳敏格外忙碌。临近开学,她和全园教师早早赶回学校开展校园文化建设。“走廊、班级各种图画、展牌都是老师们亲手制作装饰的,新学期开学,孩子们就能看到一个更新后的校园啦。”她边忙碌边向记者介绍。

邓艳敏2007年毕业于衡阳师范学院幼师专业,之后就职于一所民办幼儿园。2012年,她通过了双牌县公开招聘考试,成为当地最早几批录用的乡镇公办幼儿教师之一。

推进学前教育发展,教师队伍是关键。自2011年来,双牌县按照“自愿报名、公开竞争、择优录用”的原则,面向社会从大中专毕业生中招聘学前教育专业幼儿教师并优先分配至农村地区,近五年来新增公办幼儿园教师212人。同时,该县明确公办幼儿园教师与中小学教师同等享受农村教师人才津贴、乡镇补贴和体检经费,幼儿“五险一金”缴纳实现全覆盖。

“国家越来越重视学前教育,老师们不仅福利待遇有保障,并且培训项目多,上升空间大,因此十分有幸福感,工作起来干劲十足。”邓艳敏告诉记者,为了提高农村幼儿素质,该县建立了幼儿园教师全员培训制度,构建完善“县、乡、园”三级培养培训网络,通过“帮扶结对”和“送教下乡”等形式组织学前教育教研活动,实现城乡幼儿园教育资源共享,不断提高教师的专业能力和保教水平。

规范管理,保教质量促提升

乡村幼儿园越变越美,教师队伍越

越来越好,孩子们学些什么也是家长的关注重点。对此,该县自2016年以来,明确保教工作“去小学化倾向”总体目标,围绕“立德树人”核心和“健康成长,快乐发展”两个重点不断强化公办园管理,规范办学行为,以提升学前教育内涵发展和办园水平。

“现在我们幼儿园的孩子个个活泼可爱,开朗自信,能歌善舞,多才多艺。”提起学生,蔡里口中心幼儿园负责人李松福十分自豪。作为该县最偏远的公办幼儿园,李松福积极利用当地竹文化特色,开展竹竿舞、书法歌等德育、美育活动。2020年元旦,该幼儿园30余名幼儿走出校园,在集市上进行展演,深受当地村民好评。

如今在双牌,广大幼儿根据幼儿年龄和身心特点,按《幼儿园工作规程》和《3-6岁儿童学习与发展指南》科学安排一日生活,精细保育、精准教育,让孩子们在活动和游戏中走进自然,感受快乐,走出了一条科学保教、科学育儿发展之路。